



## Апухтин Василий Петрович



В недалёком прошлом в Курской области в Обоянском районе в селе Котельниково 2 января 1925 году родился Василий Петрович Апухтин.

---

Брянцев И.О.  
Обоянь  
2020

Родился он в большой крестьянской семье, где было пятеро детей, из которых два мальчика – Василий и Николай, и три девочки – Мария, Нина, Вера.

Родители: Апухтин Петр Сергеевич – член партии КПСС с 1927 года, был председателем колхоза, затем бригадиром, заведующим клубом (умер в 1965 году),

Апухтина Софья (Соломанида)

Ильинична. Отец и мать работали в колхозе ОСОИХИМ

В 1933 году Василий Петрович пошёл учиться в неполную среднюю школу. В течение учебы был избран секретарем комсомольской организации школы. С детства мечтал быть летчиком. Учился легко, хорошо и с удовольствием. Поэтому когда он в 1940 году закончил семь классов, решил продолжить учебу в средней школе № 3 города Обоянь в 8 классе. Год учебы в 8 классе пришелся на год начала Великой Отечественной войны. Так и закончилась мирная жизнь Василия Петровича Апухтина, начались военные тяжелые дни и ночи.

Наши земляки достойно продолжили славу «курян – опытных воинов», проявив в боях отвагу и мужество. Воевали они не ради наград, а «..всё за тем, чтоб дальше жить, любить, смеяться, ненавидеть, чтоб ключевой воды испить и чтобы вас, детей увидеть». Ратные подвиги некоторых из них отмечены высшими воинскими наградами: орденом славы II степени, золотой звездой Героя Советского Союза.

Чем дальше в историю уходят годы войны, тем меньше в живых остается тех, кто «... лежал под бомбовым дождем, насквозь пронизанный свинцовой лютой стужей, и кровь мешалась с пеплом и огнем...» Мы обязаны им жизнью

---

На Обоянской земле живет немало тех, кто защищал жизнь и свободу россиян в Великую Отечественную войну. 9688 обоянцев шагнули в 1941 году за ворота родного дома в вечность. Мы помним всех поименно.

Из рассказа правнучки Василия Петровича:  
«Война началась... Их из школы сразу  
распустили по домам. После роспуска  
началась оккупация. Их мобилизовали в село  
Быканово Курской области Обоянского района  
рыть окопы, траншеи. Вскоре сновапустили  
по домам.

Числа 28 октября Василия Петровича и Апухтина Василия Матвеевича (односельчана, одноклассника, товарища) вызвал представитель комсомола в райком комсомола. До этого им на дом пришли письма о том, что они избраны для работы. Представитель комсомола сказал, что они будут тихо работать на подпольной работе. После их направили домой. Дома рассказали родителям. Совместно им было задание вести работу с молодежью. Тогда дедушка организовал бригаду из 8 человек своих ровесников, для распространения листовок, которые сбрасывали наши солдаты с самолетов. Они должны были эти листовки распространять по домам. Также наши войска бросали оружия, а они собирали и прятали, в основном зарывали в конце огородов. И сейчас если копнуть поглубже можно найти достаточное количество непригодного от времени оружия.

---

Где – то в начале декабря пришел к дедушке связной и начал разговор о том, чтобы перейти на сторону немцев, чтобы он закладывал русских. На что дедушка ответил, что этого никогда не будет, потому что он комсомолец, он русский! На что связной ответил, что дедушка молодец! В этот день он остался и попросился переночевать, а родители дедушки были добрыми и оставили его на ночь, после утром уходя, он сказал, что к вам еще придут. Но к ним больше никто не приходил. Так на протяжении месяца они занимались разбрасыванием листовок, земледелием.

В конце декабря начались бои. Наши войска не смогли взять Обоянь, в 1941 году и прошли на Воронеж, через Пристенъ. Многие тогда погибли. Бои начались за Сталинград и Воронеж в 1942-1943гг. Тогда наши войска взяли в плен 330 тысяч немцев и 38 генералов во главе с Паульсом.

Войска Воронежского фронта смогли одержать блокаду, и стали продвигаться на Обоянь. Наше село Котельникова освободили 106 стрелковая дивизия со стороны с. Зорино и 86 танковая бригада – север Обояни.



5 июля немецкие войска перешли в наступление. 86 танковая бригада вышла на контратаку. Командиром части был издан приказ - держать оборону не пускать врага! Но немецкие войска со стороны города Белгород прорвались на город Обоянь, 6 июля их снимают с передовой и отправляют на Обоянь. В это время немец взял с. Яковлево, а они заняли оборону в с. Верхопенье Ивнянского района, оборону держали изо всех сил, но не смогли удержать и через 3 дня сдали свои позиции. После с. Новоселовка обороняли с 8 по 12 июля. В день наши войска отбивали по 5 танковых подходов противника. Они остались живы. Осталось 17 км до города Обояни, но наши войска не пустили немцев. В с. Афанасьево располагалась армия командира Котунова и прогнала немецкие войска назад. За неделю потеряли всё! Из 86 танков нашей бригады осталось всего 6 машин.

После обороны города Обояни их вывели через с. Вознесенку на Солотинское поле. И ночью стали их бомбить. Командир бригады дедушки погиб в бою, похоронили его в с. Семяновке (после перезахоронили в с. Солотино Обоянского района). Следующий их ход был в с. Пушкарное через Обоянский мост по болоту, где они простояли 3 дня.

Затем их собрали через поселок Пристенъ на формировку в г. Старый Оскол. На базе 86 танковой бригады сформировали 5 танковых полков.



Следом дедушку перевели в разведку и до конца войны он оставался в разведке. В его службу также входило брать немцев в плен на допрос. И так до конца войны.

Затем они освободили Белоруссию, Украину, Варшаву, Люблинг, Раду, Лодс, Познань, реку Бухр, где дедушка первый вышел на разведку.

8 мая штурмовали Берлин. Дедушке до рейхстага не хватало дойти буквально 100 метров, фашисты отбивались, не сдавались до последнего. И даже, когда наши шли по улицам Берлина, фаустники, сидящие в подвалах с оружием, били наши танки, русские солдаты спускались в эти подвалы и забивали их.

Когда дедушка приблизился к рейхстагу, знамя победы уже висело на стене. Русские солдаты подошли к стене и каждый оставил свою надпись, а дедушка написал, что он из Обояни!

Из тех 120 молодых солдат, которых дедушка собрал из окрестных сел, он остался один.

На протяжении всей службы Василий Петрович награжден тремя боевыми орденами. К первому ордену «Красной Звезды» Василий Петрович был представлен 20 июля 1944 года. В наградном листе 20 - летнего разведчика – автоматчика сказано: выполняя задание по разведке сил противника, показал себя смелым и храбрым, выявил на окраине деревни Охотники замаскированные самоходные установки противника, о чем доложил командиру, установки были уничтожены.

С реки Эльбы дедушку  
перебросили в Берлин, а затем  
в течение 4 месяцев перебрасывали  
в Балтийское море к острову  
Рюген, охранять этот остров.  
После в 1945 году Василия  
Петровича перебросили в октябре  
месяце в город Советск на реке  
Немон (сейчас это  
Калининградская область). Там  
прослужил до 1947 года.  
Демобилизовали 8 марта. А уже 27  
марта Василий Петрович прибыл  
в своё родное село Котельниково –  
домой.

В 1961 году Василий Петрович пошел в вечернюю школу №1, проучился с 8 по 10 класс. После подал заявление в Московский пищевой институт.

В 1970 году получил специальность – инженер – экономист по переработке и хранению зерна.

В январе 1948 года скрепили союз Василий Петрович и Анна Ивановна. А обстоятельства знакомства были совсем необычными. В ходе войны Василий Петрович со своими сослуживцами ехал в город Старый Оскол, а в это время его будущая супруга строила с другими молодыми девушками железную дорогу, сейчас эта дорога имеет маршрут Обоянь – Ржава. Не зря, наверное, говорят, что это судьба.

В 2005 году Василия Петровича, как ветерана Великой Отечественной войны избрали председателем Совета ветеранов на общественную работу.

Война... Какое это страшное слово! С 1941 по 1945 Советский Союз отчаянно боролся с фашизмом. Столько людей забрала война, столько людей не могли любить любимых, трудиться и создавать будущее для своих детей.

Война не обошла стороной ни одну семью нашей страны, оставив свой отпечаток в судьбе каждого человека.

Все дальше уходят вглубь истории грозные годы Великой Отечественной войны. Теперь она уже в прошлом веке. Но время не властно над памятью народной, не предать забвению подвиг, который был совершен поколением огневых сороковых. И с особой благодарностью мы чествуем тех участников Великой Отечественной, которые жили и живут среди нас, в нашем родном городе Обоянь.